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[image: image37.png]1) En justifiant le résultat, donner & l'aide du graphique de 'ANNEXE 3:
a) Lavaleurdef(-1), f'(0) et f'(1).

b) L'ensemble des solutions de chacune des inéquations suivantes:
F(x)<0 et f'(x) 0.
2) On admet que la fonction f est définie, pour x € I, par f(x)= x’ =3x*+4.
a) Déterminer une équation de la tangente & (C,) au point d'abscisse - 1.

b) Calculer le nombre A = J. f(x)dx. Que représente ce nombre?
-1

EXERCICE 3 ( 7 points )

Soit f la fonction numérique définie sur I=[0,1; 5] par: f(x)=x-2Inx.

1) Montrer que, pour tout x de [0,1; 5], f'(x) = x-2
x

2) Pour quelle valeurdexdansIa-t-on f'(x)=07?
3) Etudier le signe de f'(x) pourx e [0,1;5].
4) Dresser le tableau de variation de f.

5) Construire la courbe représentative de f dans un plan muni d'un repére
orthonormal d'unité graphique 2 cm.
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(Coefficient : 1,5 - Durée : 3 heures)
Matériel (s) et document(s) autorisé(s) : calculatrice

Les candidats traiteront chaque partie sur des feuilles séparées

PARTIE MATHEMATIOQUES

EXERCICE 1 ( 7points)

Dans un lycée, on a posé & 250 éléves la question " Combien de temps regardes - tu

la télévision par semaine ?". Les informations collectées sont représentées sur le

schéma en ANNEXE 1 (il s'agit de la courbe des fréquences cumulées croissantes).

1) A l'aide du graphique, compléter les colonnes 2; 3 et 4 du tableau fourni en
ANNEXE 2.

2) Déterminer, a 10" pres, la moyenne et I'écart - type de cette série statistique ( les
calculs intermédiaires ne sont pas demandés).

3) En s'aidant du graphique de 'ANNEXE 1 et des questions précédentes, répondre
aux questions ci - dessous. On laissera les traits de construction sur le graphique
si cela est nécessaire.

a) Quel pourcentage des lycéens regardent la télévision au moins 4 heures mais
moins de 10 heures par semaine?

b) Quelle est l'abscisse du point de la courbe des fréquences cumulées
d'ordonnée 50 ? Que représente l'abscisse de ce point?

¢) Déterminer le pourcentage des lycéens dont le temps hebdomadaire passé

devant la télévision est compris dans l'intervalle [ x -G, x +o].

EXERCICE 2 (6 points)

La courbe (C,) de 'ANNEXE 3 est la courbe représentative dans un repeére

orthonormal du plan d'unité graphique 1 cm, d'une fonction f définie et dérivable sur

-

l'intervalle I = [ - %; 3].

[ désigne la fonction dérivée de f.
La droite ( D) est la tangente a (C,) au point de coordonnéss (1, 2).



ANNEXE 3

Eléments de correction

Exercice 1

1) Tableau

	Durées (en heures)
	Fréquences cumulées

croissantes
	Fréquences (en %)
	Effectifs

ni

	[0 ; 2[
	0,04
	4
	10

	[2 ; 4[
	0,16
	12
	30

	[4 ; 6[
	0,40
	24
	60

	[6 ; 8[
	0,68
	28
	70

	[8 ; 10[
	0,88
	20
	50

	[10 ; 12[
	0,96
	8
	20

	[12 ; 14[
	1,00
	4
	10

	Total
	
	100
	250


2) La moyenne : 
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L’écart-type : 
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3) a. Les points de la courbe des fréquences cumulées ayant pour abscisses 4 et 10 ont pour ordonnées respectives 16 et 88. Donc 88% des élèves regardent la télévision moins de 10 heures par semaine et 16% des élèves la regardent moins de 4 heures. Il y en a donc 72% (88 – 16) qui la regardent au moins 4 heures mais moins de 10 heures par semaine.

Le tableau confirme ces déductions graphiques puisque 4 et 10 sont des bornes de classes : entre 4 et 10 heures, la fréquence passe de 16 % à 88 %.

b. Le point de la courbe des fréquences cumulées dont l’ordonnée est 50, a pour abscisse 6,7. 50% des élèves regardent la télévision moins de 6,7 heures et les autres 50% la regarde plus de 6,7 heures : 6,7 heures est donc la médiane de cette série statistique.

c. 
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L'ordonnée du point d'abscisse 4 est 16 donc 16% des élèves passent moins de 4 heures devant la télévision.

L'ordonnée du point d'abscisse 9,6 est 83 donc 83% des élèves passent moins de 9,6 heures devant la télévision.

Le pourcentage des lycéens dont le temps hebdomadaire passé devant la télévision est compris entre 4 et 9,6 heures est donc : 83 % - 16 % = 67 % .
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Exercice 2

1) a) ( sur la courbe représentative de f, le point d’abscisse –1 a pour ordonnée 0 : 0 est donc l'image du nombre ((1) par la fonction f soit 
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 est le nombre dérivé en 0 de la fonction f ; ce nombre est le coefficient directeur de la tangente à la courbe représentative de la fonction f au point d’abscisse 0. Cette tangente étant horizontale, son coefficient directeur est 0 donc 
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f

est égal au coefficient directeur a de la droite (D) tangente à la courbe (Cf ) au point d’abscisse 1. Pour déterminer ce coefficient directeur a, on lit sur le graphique les coordonnées de deux points de cette droite, par exemple : M(1 ; 2) et N(2 ; -1).

On en déduit : 
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b) ( On considère les points de la courbe (Cf ) qui se trouvent en dessous de l'axe des abscisses : les ordonnées 
[image: image11.wmf])
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 de ces points sont négatives ; leurs abscisses x, sont donc les solutions de l'inéquation 
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 < 0. Sur l'intervalle I = [-5/4 ;3], seuls les points ayant une abscisse comprise entre 
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 et (1 sont situés en dessous de l'axe des abscisses donc 
S = [-5/4 ; -1] est l'ensemble des solutions de l'inéquation 
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 < 0.

( Le sens de variation de la fonction f permet de connaître le signe de sa fonction dérivée 
[image: image15.wmf]'

f

. La fonction f est décroissante sur l'intervalle [ 0 ; 2 ] donc sa dérivée est négative sur cet intervalle. Sur I = [-5/4 ; 3], l'ensemble des solutions de l'inéquation f ' (x) ( 0 est S = [0 ; 2].
2) a) L'équation de la tangente à (Cf ) au point M de coordonnées (xM ; yM) avec yM = f ( xM ) est de la forme y = f ’( xM  ) ( ( x – xM  ) + f ( xM  ).

Avec 
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f

¢

= 3x² ( 6x .

Avec xM   = (1,  f ( xM  ) = 0 et f ’( xM  ) = 9, l'équation de la tangente à (Cf ) au point M de coordonnées ((1 ; 0) est : y = 9x + 9.

Autre méthode : 

La tangente à la courbe représentative de f au point d’abscisse (1 est une droite (non verticale) dont l’équation est de la forme y = ax + b. Le coefficient directeur a est le nombre dérivé de la fonction f pour x = (1 soit 
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= 3x² (  6x et a = 9.

De plus cette droite passe par le point de tangence M de coordonnées 
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 donc les coordonnées de M "vérifient" l’équation de la droite. 
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L'équation de la tangente à (Cf ) au point M d’abscisse ((1) est :  y = 9x + 9.

b) Si F est une fonction primitive de la fonction f alors : 
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. La fonction F définie par 
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 est une primitive de f. On a : F(2) = 4, F(-1) = 
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 donc :  A = 
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Le nombre A est l’aire de la portion de plan comprise entre la courbe représentant f, les droites verticales d’équations x = (1 et x = 2, et l’axe des abscisses. Cette aire est égale à 
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Exercice 3

1) pour tout x de [0,1 ; 5], 
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2) sur [0,1 ; 5], 
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. Cette équation est équivalente à : x (  2 = 0 soit x = 2.
3) sur [0,1 ; 5], x est positif donc 
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x ( 2 = 0 pour x = 2,  x ( 2 > 0 pour x > 2 et  x ( 2 < 0 pour x < 2 

4) Tableau de variation de f : 

	x
	0,1
	2
	5

	Signe de f '(x)
	-
	0
+
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	f(0,1)
	
	f(5)

	Sens de variation de f

	
	f(2)
	


f (0,1) = 0,1 – 2 ln0,1 soit 4,7
f (2) = 2 – 2 ln2 soit 0,6
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		Effectif total		250

		Durées (h)		Fréquences cumulées (%)				Effectifs cumulés						xi		ni		ni*xi		ni*xi²

		0		0		0.00		0						1		10		10		10

		2		4		0.04		10						3		30		90		270
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		10		88		0.88		220						11		20		220		2420

		12		96		0.96		240						13		10		130		1690

		14		100		1.00		250								250		1690		13370

																		6.76		2.79

																		moyenne		ecart-type

																						x		y

																				m-s		3.97		16

																				m+s		9.55		83
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